

非遗展演品元宵 文化民俗庆佳节



舞龙舞狮表演。

全媒体记者 卢丽珍 文/摄

逛非遗集市,赏非遗综艺会,看舞龙舞狮表演……虎年元宵佳节,人们在市非遗馆感受义乌非遗文化魅力。

2月15日正值元宵节。为弘扬优秀传统文化,营造浓郁的节日氛围,让广大人民群众感受浓浓的人情味与年味,当天,义乌市非物质文化遗产保护中心举办“非遗过大年 文化进万家”2022年义乌市非遗元宵喜乐会活动。精彩纷呈的活动从上午9点开始持续至下午4点,吸引了一大批市民到场参与,共同体验和感受传统节日的热闹气氛。

上午9点,记者在非遗馆主舞台看到,市民有序坐在台下欣赏。道情、婺剧、吟诵、金台拳、绝技杂活、走高跷、舞龙舞狮等节目轮番上场,高潮迭起,引得现场群众掌声不断。“今天带孩子来非遗馆是正确的选择,度过了一个不一样的元宵佳节。”市民边看表演,边对着身边的人说道。

主舞台对面是手工作坊区,一群小朋友围在捏面人处,正在欣赏非遗传承人做冬奥会吉祥物“冰墩墩”。据史料记载,我国的捏面人早在汉代就已有文字记载,经过几千年的传承和经营,已是中国文化和民间艺术的一部分。“不仅让孩子们感受中华传统文化的魅力,同时用手工创作的方式表达了对北京冬奥会的美好祝福,为北京冬奥会的运动健儿加油助力。”市文化馆相关负责人介绍,这次节日活动中还安排了义乌剪纸、泥塑、竹编、传统喜庆挂件制作技艺等项目进行依次展示,让大家近距离欣赏传统文化的魅力,让民俗文化的“活化石”绽放光彩。

非遗馆内,投壶比赛激烈进行。小朋友们排着队,大展身手。但他们低估了投壶的技术难度,在投完了手中的8支箭后,忍不住搬来“救兵”——让父母加入投壶挑战项目。经过多次尝试探索,有些小朋友才成功投中。非遗馆外,非遗市集热闹非凡。义乌红糖、梨膏糖、糖饼、麻糍、豆腐皮、东河肉饼等一系列非遗美食色香味俱全,让人们在品尝地道特色美食的同时,感受非遗传承人的非凡技艺。今年9岁的杨佳颐举着刚“出炉”的糖画激动不已:“妈妈,我也有‘冰墩墩’啦,真可爱!”杨佳颐的妈妈告诉记者,作为新义乌人,希望多带孩子一起感受义乌传统文化。

除此之外,“集章兑奖品”活动也深得孩子们的喜欢。猜灯谜、投壶比赛、剪纸等小游戏以“闯关集章”形式进行,通过完成对应的游戏收集印章,根据集章卡兑换礼品。游戏内容丰富多彩,融合了知识性和趣味性,雅俗共赏。小朋友们热情高涨,在家长的引导帮助下踊跃参与,为自己赢取礼品。

年是国人永恒的情结,年俗则承载了我们对于年的共同记忆。许多非遗项目直接与年相关。记者从义乌市文化和广电旅游体育局了解到,非遗元宵喜乐会活动是市非遗保护中心近几年培育打造的示范性品牌活动,更好宣传弘扬义乌非遗。它将义乌非遗与中国传统节日元宵节相融合,选取非遗代表性项目,通过展览、展示、教学、体验、互动等方式,积极宣传推广义乌优秀传统文化,为群众搭建了一个学习、感知义乌非遗独特魅力的平台,培养市民自觉参与到义乌非遗保护与传承行动中来。

当前,元宵节习俗的延续在不同时空有着不同的展演方式,节日气氛热闹、欢乐。本次活动旨在进一步增强中华传统节日的精神文化内涵,加强义乌非遗与传统节日相融合,让市民在互动体验中感受节庆氛围,促进非遗的广泛传播,真正让义乌非遗“活”起来。



非遗馆一角。

大陈镇：“陈”意满满 乐享团圆

全媒体记者 陈健贤

昨日下午,大陈镇为留义外来建设者举办“陈”意满满元宵活动,邀请辖区群众一起包元宵、做花灯、猜灯谜,亲身体验传统文化魅力。

活动现场,工作人员精心准备了猜灯谜等游戏,一顶顶红色的灯笼高高挂起,下面悬挂着一条条灯谜,大人和小朋友相互配合、踊跃竞猜;另一边,留义外来建设者和小朋友们动手做灯笼,一盏盏“老虎灯”生动可爱。大家还一起制作手工汤圆,共度元宵佳节。“今年是我们第二次在大陈过年,感觉新年气息特别浓厚。今天特意带孩子参加元宵活动。”来自东北的王女士说,“这样的活动丰富了我们的留义生活,也拉近了我们和当地村民的距离。”

北苑街道：学习党史度元宵

全媒体记者 傅柏琳 文/图

元宵佳节来临之际,北苑街道各社区纷纷开展迎元宵活动,丰富社区居民的节日文化活动,共享传统文化大餐。

将党史学习教育与元宵猜灯谜相结合,孩子为老人表演大合唱、桌上冰壶赛激烈开赛……花式闹元宵活动齐齐上演,在社区工作人员、志愿者的引导下,居民或表演或参加游戏,活动现场热闹非凡,笑声连连。“举办元宵活动旨在营造喜庆祥和、文明和谐的节庆氛围,传递文化温情和元宵祝福。”北苑街道相关负责人表



复兴社区让活动现场成为党史学习教育活动的传播“阵地”。

示,精彩纷呈的活动不仅彰显民族文化传统魅力,也体现群众积极向上的精神面貌。

兴业社区：益智添趣 文明元宵

全媒体记者 龚盈盈

昨日,稠江街道兴业社区携手兴业银行开展“欢乐猜灯谜,喜迎元宵节”系列活动,居民一起热热闹闹闹元宵。

在现场,融知识性、趣味性为一体的趣味谜语悬挂在空中拉线上供居民竞猜,一条条红色的谜语引起了居民浓厚的兴趣。在益智添趣、娱乐生活的同时,更以这种传统高雅的文艺形式展示了历史、人文的特色与魅力,集趣味性、知识性于一体,让大家乐

中有学,领略汉语语言的无穷奥妙。居民们在猜字谜的过程中,积极思考、共同探讨,不时传出一阵阵开心的笑声,体验猜灯谜乐趣。猜中后,大家怀着喜悦的心情在兑奖处排队领取小礼品,现场洋溢着喜庆的节日气氛。

猜不完的灯谜、说不够的吉祥话、道不完的节日情。通过参与元宵节猜灯谜活动,居民进一步加深了对传统节日的认知,感受了传统文化的独特魅力,在欢歌笑语中欢度一个文明、和谐的元宵佳节。

猜灯谜 长知识

2月15日,金华银行义乌稠江支行邀请周边社区开展“猜灯谜 闹元宵”主题活动,工作人员为老年群众出灯谜,揭晓、讲解正确答案,还为答对的参与者送上汤圆作为奖励,普及反假、防电信诈骗等金融知识。整个现场充满了浓浓的节日氛围。

据悉,当天,金华银行义乌分行下辖的各个支行同步举行猜灯谜闹元宵、亲子花灯闹元宵主题活动。

全媒体记者 柳青 通讯员 王栋 摄



赏非遗综艺会。



传统手艺捏面人。



现场制作麻糖。



非遗市集热闹非凡。